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Η Αγία Γραφή, ένα ιστορικό και διαχρονικό βιβλίο

Η Αγία Γραφή είναι το ιερό βιβλίο των χριστιανών. Λέγεται 
«Γραφή», γιατί στη θεολογική γλώσσα έτσι χαρακτηρίζουμε 
ένα γραπτό κείμενο ή μια συλλογή κειμένων. Ονομάζεται 
«Αγία» επειδή μιλάει για τον Θεό.
Η Αγία Γραφή ονομάζεται και Βίβλος που είναι αρχαία λέξη 
και σημαίνει το φυτό του παπύρου, καθώς επίσης και τον 
φλοιό του, απ’ το οποίο παραγόταν η ομώνυμη γραφική ύλη, 
ο πάπυρος. Αρχικά η λέξη γραφόταν με -υ- και θεωρείται ότι 
προέρχεται από την πόλη Βύβλο της Φοινίκης, η οποία ήταν 
φημισμένη για τις εξαγωγές παπύρου. Το ότι ταυτίστηκε η 
βασική λέξη της τότε αναγνωστικής και γραφικής ύλης με την 
Αγία Γραφή, υπογραμμίζει τη σπουδαιότητά της που έφτασε 
να αποκαλείται «Το Βιβλίο των βιβλίων».

- Τι σημαίνει σήμερα η λέξη 'Βίβλος';

Με τον όρο αυτό βασικά περιγράφεται η Εβραϊκή Βίβλος του Ιουδαϊσμού, αλλά και ο συνδυ-
ασμός των βιβλίων της Παλαιάς Διαθήκης, που αναφέρονται στην προ Χριστού περίοδο, και 
των βιβλίων της Καινής Διαθήκης, που αναφέρονται στο πρόσωπο και στο έργο του Χριστού, 
στη διδασκαλία του, καθώς και στις επιστολές και Πράξεις των Αποστόλων κατά τα πρώτα 
χρόνια της ζωής της Εκκλησίας. 

Τα πρώτα βιβλία της Αγίας Γραφής γράφτηκαν γύρω στα 1.000 π.Χ., ενώ τα τελευταία τον 1ο 
αιώνα μ.Χ. από τους Αποστόλους και τους μαθητές τους.
Για την πίστη και τη ζωή της Εκκλησίας η Αγία Γραφή είναι η αποκάλυψη, δηλαδή, η φανέρω-
ση του Θεού στην ιστορία μέσα από συγκεκριμένα γεγονότα, πρόσωπα και καταστάσεις. Η 
φανέρωση αυτή γίνεται λόγος Θεού που είναι προσιτός στον άνθρωπο. Γίνεται προσωπικός 
διάλογος Θεού και ανθρώπου και καταγράφεται σε κείμενα από αυτόπτες μάρτυρες με τρό-
πο ποικίλο και ανάλογο με την ιστορική εποχή και το πολιτισμικό της περιβάλλον.
Η Αγία Γραφή είναι ο Λόγος του Θεού σύμφωνα με τη 
μαρτυρία της Εκκλησίας για ό,τι συνέβη σε σχέση με τον 
Χριστό σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο. Μέσα από τα 
κείμενά της οι πιστοί γνωρίζουν ανθρώπους που διακα-
τέχονται από αξίες όπως η δικαιοσύνη, η αγάπη για τον 
πλησίον τους, η εμπιστοσύνη προς τον Θεό και το θέλη-
μά του. 

Συριακός κώδικας, 7ος αι., Μονή Σινά

Η Βιβλιοθήκη της Μονής Σινά. 
Εδώ βρέθηκε ένα από τα 

παλαιότερα χειρόγραφα της 
Αγίας Γραφής, ο Σιναϊτικός 

Κώδικας (4ος αι. μ.Χ.)
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Η Αγία Γραφή αναφέρεται σε μια σειρά γεγονότων που αφορούν την ιστορία της σωτηρίας 
των ανθρώπων όπως πραγματοποιήθηκε από τον Χριστό και όπως την έζησε και την εξέφρα-
σε μια συγκεκριμένη κοινότητα, η κοινότητα της Εκκλησίας. 
Το κυριότερο, λοιπόν, είναι ότι μιλάει για τα έργα του Θεού, τη σχέση του με τον άνθρωπο και 
τον κόσμο, το σχέδιο και τις ενέργειές του για τη σωτηρία του ανθρώπου. Πρόκειται για τον 
λόγο του Θεού ως Διαθήκη, τη συμφωνία δηλαδή μεταξύ Θεού και ανθρώπων. Η Αγία Γραφή 
με τα βιβλία της, την Παλαιά και την Καινή (νέα) Διαθήκη, δεν απευθύνεται σε μεμονωμένα 
άτομα, αλλά δόθηκε στην αρχή σε έναν λαό, δηλαδή σε μια μικρή κοινότητα ανθρώπων και 
κατόπιν σε ολόκληρο τον κόσμο.

Ο Αγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος εξηγεί γιατί ο Θεός έδωσε την Αγία Γραφή στον άνθρωπο:

«Από την αρχή που έπλασε ο Θεός τους ανθρώπους συνομιλούσε κατευθείαν μαζί τους, με 
τρόπο που ήταν δυνατόν να τον ακούσουν. Έτσι λοιπόν πήγε στον Αδάμ, έτσι επέκρινε τον 
Κάιν, έτσι συνομίλησε με τον Νώε, έτσι φιλοξενήθηκε από τον Αβραάμ. Ακόμη και όταν όλο 
το ανθρώπινο γένος έπεσε στην αμαρτία, ούτε τότε απομακρύνθηκε εντελώς από τους αν-
θρώπους ο Δημιουργός των πάντων. Αλλά επειδή έγιναν ανάξιοι να επικοινωνούν μαζί του, 
θέλοντας να ανανεώσει πάλι τη φιλία μαζί τους, στέλνει γράμματα (την Αγία Γραφή), όπως σε 
ανθρώπους που βρίσκονται μακριά, καλώντας κοντά του όλο το ανθρώπινο γένος». 

PG 53, 27-28

«Ό,τι βρίσκεται στη Γραφή είναι εμπνευσμένο από το Πνεύμα του Θεού και είναι ωφέ-
λιμο για τη διδασκαλία της αλήθειας, για τον έλεγχο της πλάνης, για τη διόρθωση των 
λαθών, για τη διαπαιδαγώγηση σε μια ζωή όπως τη θέλει ο Θεός, ώστε ο άνθρωπος του 
Θεού να είναι τέλειος και καταρτισμένος για κάθε καλό έργο». 

Β� Τιμ., 3,16-17
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Ποιοι, πότε και γιατί έγραψαν βιβλία της Αγίας Γραφής; 

Από τα πανάρχαια χρόνια 
ο Θεός με διάφορους τρό-
πους φανερώθηκε στους 
ανθρώπους και τους αποκά-
λυψε το θέλημά του. Απο-
καλύφθηκε στους Πατρι-
άρχες, στον Μωυσή, στους 
Προφήτες και σε άλλα ιερά 
πρόσωπα της Παλαιάς Δι-
αθήκης. Όλοι αυτοί, στους 
οποίους ο Θεός φανέρωσε 
το θέλημά του, δίδαξαν τον 
λαό προφορικά, αλλά θεώ-

ρησαν χρήσιμο και να γράψουν τα όσα ο Θεός τους αποκάλυψε. Τα βιβλία που γράφτηκαν 
αποτέλεσαν την Παλαιά Διαθήκη.

Όταν ο Χριστός ήρθε στον κόσμο, δίδαξε προφορι-
κά και έδωσε την εντολή στους μαθητές του να πο-
ρευτούν σ' όλο τον κόσμο και να φέρουν παντού το 
χαρμόσυνο μήνυμα της Βασιλείας του Θεού.
Οι Απόστολοι και οι συνεργάτες τους μετέδωσαν 
προφορικά το ευαγγέλιο της σωτηρίας. Όταν όμως 
οι ανάγκες της Εκκλησίας το επέβαλαν και οι αυτό-
πτες μάρτυρες αυτών των γεγονότων έφευγαν από 
τη ζωή, κάποιοι κατέγραφαν τις διηγήσεις τους για 
να μην ξεχαστούν, αλλά να φτάσουν και στις επό-
μενες γενιές. Έτσι δημιουργήθηκε η Καινή Διαθήκη. 

Κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης από τον Βατικανό Κώδικα 
(4ος αι. μ.Χ.) σε ελληνική μεγαλογράμματη γραφή

Πολλά και θαυμαστά μας παραδόθηκαν με τον νόμο, τους προφήτες και τους άλλους 
(συγγραφείς) που τους ακολούθησαν, για τα οποία πρέπει να επαινούνται οι Ισραηλίτες 
για την παιδεία και για τη σοφία τους.

Σοφία Σειράχ, Πρόλογος στίχ. 1-3

Αφού ο Θεός με πολλούς και διάφορους τρόπους μίλησε τα παλιά χρόνια στους προγό-
νους μας μέσω των προφητών, στις μέρες μας μίλησε σε μας με τον Υιό.

Εβρ. 1,1-2

Κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης γραμμένο
σε ειλητάριο
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Από τη μια μεριά, ο Θεός αναζητά με αγάπη τον άνθρωπο μέσα στην καθημερινή του ζωή, 
του δείχνει την αλήθεια, τον στηρίζει, τον θεραπεύει από το κακό. Από την άλλη, ο άνθρωπος 
προσπαθεί να καταλάβει τις ενέργειες του Θεού, να ανταποκριθεί θετικά και να αλλάξει τη 
ζωή του, βελτιώνοντας έτσι και τον κόσμο ολόκληρο. Αυτήν ακριβώς τη σχέση περιγράφουν 
οι συγγραφείς της Αγίας Γραφής στα κείμενά τους. 
Αυτός είναι ο καταγραμμένος λόγος του Θεού. Αυτό όμως δεν έγινε με ολόκληρη τη θεία 
αποκάλυψη. Ένα τμήμα της εξακολούθησε να μεταδίδεται προφορικά μέσα στη ζωή της Εκ-
κλησίας. 
Ο Ευαγγελιστής Ιωάννης γράφει: «Υπάρχουν και άλλα πολλά που έκανε ο Ιησούς, και τα οποία 
αν γράφονταν με λεπτομέρειες, ολόκληρος ο κόσμος δεν θα μπορούσε να χωρέσει τα βιβλία 
στα οποία θα γράφονταν», (Ιωάν. 21, 25).

Για την Εκκλησία, το σύνολο των βιβλίων γράφτηκε από συγγραφείς υπό την έμπνευση και 
καθοδήγηση του Αγίου Πνεύματος, γι’ αυτό λέγονται και θεόπνευστα.

«Ύστερα (ο Ιησούς) τους είπε: «Αυτό ήταν το νόημα των λόγων που σας έλεγα, όταν 
ήμουν ακόμη μαζί σας, ότι δηλαδή πρέπει να εκπληρωθούν όλα όσα είναι γραμμένα για 
μένα στον νόμο του Μωυσή, τους προφήτες και τους ψαλμούς». Τότε τους φώτισε για να 
κατανοήσουν τις Γραφές». 

Λουκ. 24, 44-45

Το Άγιο Πνεύμα φώτισε τους συγγραφείς, οι οποίοι 
έθεσαν στην υπηρεσία του τις νοητικές ικανότητες 
και τη γλώσσα τους (Β΄ Πέτρ. 1, 21). Αυτό τους προ-
φύλαξε από κάθε πλάνη, ώστε να γράψουν μόνο 
όσα ο Θεός τους αποκάλυψε και τους οδήγησε να 
γράψουν. Ο τρόπος όμως της διατύπωσης των θεί-
ων αληθειών, το γλωσσικό ιδίωμα, το ύφος είναι 
έργο του ανθρώπινου παράγοντα, ανάλογα με τη 
νοητική και λογοτεχνική ικανότητα των συγγραφέ-

ων των βιβλίων της Αγίας Γραφής. Έτσι η Αγία Γραφή είναι ο «λόγος του Θεού», δοσμένος 
όμως με τα λόγια των συγγραφέων της Αγίας Γραφής και στο πλαίσιο του πολιτισμού της 
εποχής τους.

Φτιάξτε μια παγωμένη σκηνή ή ζωγραφίστε μία σκηνή στην οποία ο Θεός συνομιλεί 
με τον άνθρωπο τον καιρό της Παλαιάς Διαθήκης. 

Ιδέα για δραστηριότητα
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Η Αγία Γραφή ως Παλαιά και Καινή Διαθήκη: Ο λόγος του Θεού στην ιστορία
Ανοίγοντας την Αγία Γραφή, βλέπουμε ότι πρόκειται για δύο αχώριστες συλλογές βιβλίων, 
μια αρχαιότερη (Παλαιά Διαθήκη) και μια νεότερη (Καινή Διαθήκη).

-Τι σημαίνει η λέξη Διαθήκη;

Στα ελληνικά η λέξη σημαίνει συμφωνία. Είναι η συμφωνία που έκλεισε ο Θεός με τους αν-
θρώπους. Πρώτα με τον λαό του Ισραήλ (Παλαιά Διαθήκη) και στη συνέχεια η νέα συμφωνία 
του Χριστού με όλους τους ανθρώπους (Καινή Διαθήκη).

Όσα βιβλία της Αγίας Γραφής γράφτηκαν προ Χριστού 
αποτελούν την Παλαιά Διαθήκη και είναι σαράντα εν-
νέα (49). Περιέχουν τις αλήθειες που αποκαλύφθηκαν 
από τον Θεό και τα γεγονότα που γράφτηκαν με την 
καθοδήγηση και έμπνευση του Θεού πριν από τη Γέν-
νηση του Ιησού Χριστού. 

Χειρόγραφο της Εξόδου

Όσα γράφτηκαν μετά Χριστόν, αποτελούν την Καινή Δι-
αθήκη και είναι είκοσι επτά (27). Περιέχουν τις αλήθειες 
τις οποίες ο Χριστός αποκάλυψε στον κόσμο, καθώς και τα 
πρώτα βήματα της Εκκλησίας στην ιστορία. 

Χειρόγραφο Ευαγγέλιο 12ος αι., Πάτμος

Ο Χριστός με τον ερχομό του στη γη έκλεισε νέα συμφωνία σωτηρίας, την Καινή Διαθήκη, 
όχι όμως μόνο με τον Ισραήλ, αλλά με όλους τους λαούς της γης. Έτσι με την Καινή Διαθήκη 
εκπληρώθηκε η υπόσχεση που έδωσε ο Θεός στον Αβραάμ για τη σωτηρία του κόσμου. Η 
Παλαιά Διαθήκη φωτίστηκε από τη διδασκαλία και τη ζωή του Χριστού και οι άνθρωποι κα-
τάφεραν να ανακαλύψουν καινούριες αλήθειες και μηνύματα. Είναι, λοιπόν, φανερό ότι για 
να μπορέσουμε να καταλάβουμε το έργο και τη διδασκαλία του Ιησού Χριστού, αλλά και την 
πορεία της Εκκλησίας, είναι απαραίτητο να γνωρίσουμε την Παλαιά Διαθήκη. Οι χριστιανοί 
στηρίζουν την πίστη τους στο γεγονός ότι ο Θεός φανερώθηκε στη γη για να σώσει όλους 
τους ανθρώπους. Η αποστολή του αρχαίου Ισραήλ ήταν να μεταδώσει την αλήθεια για τον 
Θεό και στην υπόλοιπη ανθρωπότητα. Επομένως, η Παλαιά Διαθήκη έχει ιστορική και οικου-
μενική σημασία και για τους χριστιανούς, αλλά και για ολόκληρη την ανθρωπότητα.
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Από τις Πράξεις των Αποστόλων 

Ένας άντρας Αιθίοπας, ανώτατος αξιωματούχος της Κανδάκης, βασίλισσας των Αιθιόπων, ο 
οποίος ήταν υπεύθυνος πάνω σε όλο το θησαυροφυλάκιό της, είχε έρθει να προσκυνήσει 
στην Ιερουσαλήμ, και καθώς επέστρεφε πάνω στην άμαξά του, διάβαζε τον προφήτη Ησαΐα. 
Είπε λοιπόν το Πνεύμα στον Φίλιππο: «Πήγαινε και πλησίασε αυτή την άμαξα». 
Πήγε κοντά τότε ο Φίλιππος και τον άκουσε να διαβάζει τον προφήτη Ησαΐα και του είπε: 
«Άραγε καταλαβαίνεις αυτά που διαβάζεις;» 
Εκείνος είπε: «Πώς λοιπόν θα μπορούσα αν κάποιος δε με οδηγήσει;» Και παρακάλεσε τον 
Φίλιππο να ανεβεί και να καθίσει μαζί του. 
Η περικοπή (το απόσπασμα), λοιπόν, της Γραφής που διάβαζε ήταν αυτή: 

«Σαν πρόβατο στη σφαγή οδηγήθηκε και σαν άφωνο αρνί μπροστά σ’ αυτόν που το 
κουρεύει, έτσι δεν ανοίγει το στόμα του.

Ταπεινώθηκε και καταδικάστηκε άδικα. Ποιος θα μπορούσε να μετρήσει τους απογόνους 
του (εννοεί τους χριστιανούς) παρόλο που θανατώθηκε;»

Αποκρίθηκε τότε ο Αιθίοπας στον Φίλιππο και του είπε: «Σε παρακαλώ, πες μου, για ποιον ο 
προφήτης λέει αυτό; Για τον εαυτό του ή για κάποιον άλλο;». Άνοιξε τότε ο Φίλιππος το στόμα 
του και, αφού άρχισε από τη γραφή αυτή, κήρυξε στον Αιθίοπα αξιωματούχο το ευαγγέλιο 
για τον Ιησού. 

Πρ. 8,27-35
Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος 

«Η Παλαιά Διαθήκη προηγήθηκε της Καινής και η Καινή Διαθήκη ερμήνευσε την Παλαιά. 
Πολλές φορές είπα ότι οι δύο Διαθήκες είναι δύο κόρες και δύο αδελφές που υπηρετούν τον 
ένα Δεσπότη. Ο Κύριος προαναγγέλλεται από τους προφήτες. Ο Χριστός κηρύσσεται στην 
Καινή. Τα νέα δεν είναι νέα, γιατί προηγήθηκαν τα παλαιά. Τα παλαιά δεν έχασαν την αξία 
τους, αλλά ερμηνεύτηκαν στην Καινή» (PG 50,796) και «Σκοπός και των δύο Διαθηκών είναι 
ένας. Η διόρθωση των ανθρώπων… Γι’ αυτό δεν προβάλλει μόνο τους πετυχημένους αλλά και 
όσους απέτυχαν, ώστε να μιμηθούμε τους πρώτους και να αποφύγουμε τους δεύτερους και 
έτσι να οδηγηθούμε στην αρετή και την επιμέλεια από δύο πλευρές».
 

PG 56, 313-314

Τα βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης µιλούν για την παλιότερη συµφωνία που έκλεισε ο Θεός µε 
τον Ισραήλ, πριν τον ερχοµό του Χριστού στον κόσµο. Τα βιβλία της Καινής Διαθήκης κάνουν 
λόγο για τη νεότερη συµφωνία και σχέση που πραγµατοποίησε ο ίδιος ο Ιησούς Χριστός µε 
όλους τους ανθρώπους. Τα βιβλία της Αγίας Γραφής, τόσο της Παλαιάς όσο και της Καινής 
Διαθήκης, διαιρούνται ως προς το περιεχόμενο σε ιστορικά, διδακτικά και προφητικά.
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Η εκδίωξη από τον Παράδεισο, Άγ. Μάρκος, 
Βενετία

Ο Δίκαιος Αβραάμ, Κοψίδης Ράλλης

1.    Πλοηγηθείτε με τη βοήθεια του δασκάλου/της δασκάλας σας στις ιστοσελίδες του 
Βατικανού και της Βασιλικής της Ραβέννας. Ποια πρόσωπα της Παλαιάς Διαθήκης 
αναγνωρίζετε στα διάσημα έργα τέχνης που έχουν στους καταλόγους τους;

2.    Ακούστε δύο μελοποιημένους από Έλληνες καλλιτέχνες Ψαλμούς του Δαβίδ από 
την Παλαιά Διαθήκη: «Με Φως και Δύναμη» (Ψαλμός 93) και «Όλου του κόσμου οι 
χαρές» (Ψαλμός 23). Πώς εκφράζουν τη σχέση του Θεού με τον άνθρωπο;

3.    Δείτε στην επόμενη σελίδα τον κατάλογο των Βιβλίων της Αγίας Γραφής. Ποια από 
τα ονόματα γνωρίζετε; Πού τα έχετε δει; Θυμάστε την ιστορία τους;

4.    Τοποθετήστε τα βιβλία της Αγίας Γραφής στη γραμμή του χρόνου με επίκεντρο τη 
Γέννηση του Χριστού.

Ιδέες για δραστηριότητες
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Eὐαγγέλια:
κατά Ματθαῖον
κατά Μάρκον
κατά Λουκᾶν
κατά Ἰωάννην
Πράξεις Ἀποστόλων

Ἐπιστολαί Παύλου 
πρός: Τίτον Φιλήμονα 
Ρωμαίους Ἑβραίους
Κορινθίους Α´  —
Κορινθίους Β´ Καθολικαί Ἐπιστολαί 
Γαλάτας Ἰακώβου
Ἐφεσίους Πέτρου Α´
Φιλιππησίους Πέτρου Β´ 
Κολοσσαεῖς Ἰωάννου Α´
Θεσσαλονικεῖς Α´ Ἰωάννου Β´ 
Θεσσαλονικεῖς Β´ Ἰωάννου Γ´
Τιμόθεον Α´ Ἰούδα
Τιμόθεον Β´ 

Ἀ
π
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Ἰω
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υ

ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗΙΣΤΟΡΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ         ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ ΠΡΟΦ.

Γένεσις Α´ Παραλειπομένων
 Ἔξοδος Β´ Παραλειπομένων
Λευϊτικόν Α´ Ἔσδρας
- Ἀριθμοί Β´ Ἔσδρας
Δευτερονόμιον Νεεμίας
 Ἰησούς Ναυῆ Τωβίτ
Κριταί Ἰουδίθ
Ρούθ Ἑσθήρ
Α´ Βασιλειῶν Α´ Μακκαβαίων
Β´ Βασιλειῶν Β´  Μακκαβαίων
Γ´ Βασιλειῶν  Γ´  Μακκαβαίων
Δ´ Βασιλειῶν Δ´  Μακκαβαίων

Ψαλμοί
Παροιμίαι
Ἐκκλησιαστής
Ἆσμα Ἀσμάτων
Ἰώβ
Σοφία Σολομῶντος
Σοφία Σειράχ

Ὠσηέ Ἡσαΐας
Ἀμώς Ἱερεμίας
Μιχαίας Βαρούχ
Ἰωήλ Θρῆνοι
Ὀβδιού Ἐπιστολή Ἱερεμίου
Ἰωνάς Ἰεζεκιήλ
Ναούμ Δανιήλ
Ἀββακούμ
Σοφονίας
Ἀγγαῖος
Ζαχαρίας
Μαλαχίας 

ΠΑΛΑΙΑ ΔΙΑΘΗΚΗΙΣΤΟΡΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ ΠΡΟΦΗΤΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑΠΟΙΗΤΙΚΑ-ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ

ΒΙΒΛΙΑ

ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ
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Η Παλαιά Διαθήκη αρχίζει με τη Γένεση, που διηγείται τη δημιουργία του κόσμου. Έπειτα 
έρχεται η Έξοδος, που διηγείται τα γεγονότα από τότε που οι Ισραηλίτες έφυγαν από την 
Αίγυπτο, ώσπου να φτάσουν στη χώρα που θα γινόταν πατρίδα τους. Σε άλλα βιβλία κα-
ταγράφεται ο Νόμος. Ακόμη υπάρχει το βιβλίο των Ψαλμών, τα βιβλία των Προφητών και 
άλλα. Ολόκληρη η Παλαιά Διαθήκη μάς προετοιμάζει να δεχτούμε τον Χριστό ως σωτήρα του 
κόσμου.

Αυτό το γεγονός της σωτηρίας περιγράφει η Καινή Διαθήκη. Εκεί δεν διαβάζουμε μόνο 
κάποια σημαντικά λόγια, αλλά νιώθουμε τη «δύναμη και την παρουσία» του Χριστού, όπως 
μας λέει ο Απόστολος Πέτρος (Β΄ Πέτρ. 1,16). 
Η Καινή Διαθήκη περιέχει τα Ευαγγέλια, τις Πράξεις των Αποστόλων, τις Επιστολές του Απο-
στόλου Παύλου προς τις πρώτες Εκκλησίες, Επιστολές άλλων Αποστόλων και την Αποκάλυψη 
του Ιωάννη.
Όλα τα βιβλία της Αγίας Γραφής (Παλαιάς και Καινής Διαθήκης) είναι χωρισμένα σε κεφά-
λαια και κάθε κεφάλαιο είναι χωρισμένο σε στίχους. 

Πάρτε στα χέρια σας την Αγία Γραφή. Ο δάσκαλος/η δασκάλα σας γράφει στον πίνακα 
κωδικοποιημένα/σε συντομογραφία ένα χωρίο (αριθμημένη πρόταση). Ο πρώτος ή η 
πρώτη που θα το βρει σωστά σηκώνεται στον πίνακα και επιλέγει ένα δικό του/της χω-
ρίο για να βρουν οι υπόλοιποι. 
Παράδειγμα: (Πραξ. Αποστόλων 8,27-35)
Σημαίνει: Καινή Διαθήκη (εννοείται), Βιβλίο Πράξεων των Αποστόλων, Κεφάλαιο 8, χω-
ρία 27 ως 35.

Ιδέα για δραστηριότητα

Το πρώτο Κεφάλαιο και τα πρώτα χωρία του Κατά Ιωάννη Ευαγγελίου. 

-
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Τα τέσσερα Ευαγγέλια είναι τα βιβλία που περιέχουν τη ζωή και τη διδασκαλία του Χριστού. 
Έχουν μεγάλη σημασία για τη ζωή της Εκκλησίας, αλλά και του κάθε πιστού, γι’ αυτό και στον 
ναό η θέση τους είναι πάνω στην Αγία Τράπεζα. Αυτοί που έγραψαν τα Ευαγγέλια, οι Ευαγ-
γελιστές, είναι τέσσερις: ο Ματθαίος, ο Μάρκος, ο Λουκάς και ο Ιωάννης. 

-  Το Ευαγγέλιο του Μάρκου: είναι το πρώτο ευαγγέλιο που γράφτηκε 
και σ’ αυτό στηρίχτηκαν ο Ματθαίος και ο Λουκάς. Ο Μάρκος παρα-
κολουθούσε τον Απόστολο Πέτρο, τον μαθητή του Χριστού. Βρισκόταν 
συνεχώς κοντά του κι έτσι κατέγραφε τα γεγονότα από το στόμα ενός 
μαθητή που έζησε μαζί με τον Χριστό.

-  Το Ευαγγέλιο του Ματθαίου: γράφει για τον Χριστό από τη Γέννη-
ση ως τη στιγμή που ξεκίνησε τη διδασκαλία του. Στη συνέχεια, μας 
περιγράφει τα θαύματα και τη δράση του όσο βρισκόταν στη γη, κοντά 
στους ανθρώπους. Τέλος, παρουσιάζει τα γεγονότα της Σταύρωσης και 
της Ανάστασης.

-

  Το Ευαγγέλιο του Λουκά: Ο Λουκάς ήταν γιατρός. Έγραψε τα γεγο-
νότα από το έργο του Χριστού όπως τα άκουγε από τον Παύλο. Έδωσε 
επίσης μεγάλη σημασία σε όσα έγιναν πριν αλλά και μετά τη Γέννηση 
του Χριστού.

-  Το Ευαγγέλιο του Ιωάννη: Ο Ιωάννης ήταν ο αγαπημένος μαθητής 
του Χριστού και έγραψε όσα είδε να συμβαίνουν και να λέει ο ίδιος ο 
Χριστός.

Σε κάθε ορθόδοξο ναό, οι τέσσερις Ευαγγελιστές είναι ζωγραφισμένοι στα τέσσερα σημεία 
που ενώνουν τον τρούλο του ναού με τις τέσσερις κολόνες. Οι αγιογράφοι θέλουν να πουν 
με τον τρόπο αυτό πως οι ευαγγελιστές συνδέουν τα γήινα με τα επουράνια και είναι στηρίγ-
ματα της χριστιανικής πίστης.
Στις παλιές εικόνες οι αγιογράφοι συχνά παριστάνουν τους τέσσερις Ευαγγελιστές με σύμβο-
λα, δηλαδή με ζώα ή άλλα πρόσωπα. 

-
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Άγγελος Σικελιανός, «Πάσχα των Ελλήνων», Λυρικός Βίος Δ΄

Έχει ο Ματθαίος τον Άγγελο κι ο Μάρκος το λιοντάρι, 
έχει ο Λουκάς στα πόδια του το αγνό καματερό.
Κι ο Ιωάννης δίπλα του, σκουτάρι και κοντάρι, 
τον αετό, που μ’ έτοιμο τονε κοιτάει φτερό. 

(καματερό = μοσχάρι, σκουτάρι = ασπίδα) 

Βρείτε δημοτικά τραγούδια που αναφέρουν τα Ευαγγέλια ή έργα τέχνης που να τα 
απεικονίζουν. Τραγουδήστε ή δείξτε τα ευρήματά σας στην τάξη.

Ιδέα για δραστηριότητα

Πολλά βιβλία γίνονται ένα: Ο Κανόνας της Αγίας Γραφής 
Επειδή μέχρι τον 4ο αι. μ.Χ. κυκλοφορούσαν πολλά κείμενα με ψευδεπίγραφα (πλαστογρα-
φημένα) ονόματα Αποστόλων που είχαν όμως αιρετικές ή μη αποδεκτές απόψεις και δημι-
ουργούσαν σύγχυση και λαθεμένη πίστη στους χριστιανούς, η Εκκλησία συνειδητοποίησε 
την ανάγκη ότι έπρεπε να ξεχωρίσει τα γνήσια κείμενα των Αποστόλων. 
Έτσι, ύστερα από μακροχρόνιες συζητήσεις δημιούργησε έναν «κλειστό» κατάλογο των βι-
βλίων που κανείς δεν μπορεί να αφαιρέσει ή να προσθέσει κάτι σ’ αυτόν, στον οποίο συ-
μπεριέλαβε και τα κείμενα της Παλαιάς Διαθήκης. Η συλλογή αυτή των 76 βιβλίων (49 της 
Παλαιάς Διαθήκης και 27 της Καινής Διαθήκης) αποτελεί τον Κανόνα της Αγίας Γραφής. Όλα 
τα άλλα βιβλία που για διάφορους λόγους δεν κρίθηκαν κατάλληλα να μπουν στην κανονική 
συλλογή ονομάζονται «απόκρυφα».  

Η γλώσσα της Βίβλου
Οι συγγραφείς της Παλαιάς Διαθήκης έγραψαν τα κείμενά τους στη μητρική τους γλώσσα 
που ήταν τα εβραϊκά. Υπάρχουν όμως και κάποια κείμενα της Παλαιάς Διαθήκης γραμμένα 
στη ελληνικά. Όλα τα βιβλία της Καινής Διαθήκης γράφτηκαν στην κοινή ελληνική γλώσσα 
της εποχής, δηλαδή την ελληνιστική που είχε διαδοθεί από την εποχή του Μ. Αλεξάνδρου 
σχεδόν σε ολόκληρο τότε τον γνωστό κόσμο της Μεσογείου. 

Οι μεταφράσεις της Βίβλου
Ανάμεσα στα τόσα βιβλία που γράφτηκαν, η Αγία Γραφή παραμένει μέχρι σήμερα το βιβλίο 
με τη μεγαλύτερη κυκλοφορία. Έχει μεταφραστεί σε περισσότερες από 1.600 γλώσσες και 
διαλέκτους και συνεχίζει να μεταφράζεται στις ζωντανές γλώσσες του κόσμου.
Η διασημότερη μετάφραση είναι αυτή που έκαναν οι «Εβδομήκοντα», ή, όπως συχνά ανα-
γράφονται με τον ελληνικό αριθμό, «Ο'». Πρόκειται για μια ομάδα εβδομήντα λόγιων των Ελ-
ληνιστικών χρόνων, οι οποίοι, από τον 3ο ως τον 1ο αι π.Χ. μετέφρασαν την Παλαιά Διαθήκη 
από τα Εβραϊκά στην κοινή ελληνική γλώσσα της εποχής, την ελληνιστική.
'Ετσι, μέχρι σήμερα με την μετάφραση και ερμηνεία της Αγίας Γραφής γίνεται κατανοητό 
στους ανθρώπους το μήνυμα της σωτηρίας. Αλλιώς, χωρίς ερμηνεία και μετάφραση τα κεί-
μενα αυτά απολιθώνονται και γίνονται αρχαιολογικά θρησκευτικά σύμβολα, τα οποία δεν 
βοηθούν την ενεργή αναζήτηση του ανθρώπου για τον Θεό.

Book 1.indb   54 31/1/2019   10:56:11 πµ



[      ]55

Αποσπάσματα από την Αγία Γραφή σε 6 διαφορετικές γλώσσες 
α) Εβραϊκά (916 μ. Χ.), β) Ελληνικά (12ου αι. μ.Χ.), γ) Ιαπωνικά (1929μ.Χ.), 
δ) Κινεζικά (1915 μ.Χ.), ε) Αρμενικά (1895 μ.Χ.), και στ) Ρουμανικά (1885 μ.Χ.). 
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Η Αγία Γραφή στο κέντρο της ζωής της Εκκλησίας

Στην Καινή Διαθήκη, βρίσκουμε πολλά αποσπάσματα της Παλαιάς Διαθήκης που μιλούν για 
τον Μεσσία και το λυτρωτικό του έργο ή τις προφητείες για τον ερχομό του. Πολύ φυσικά, 
λοιπόν, η Παλαιά Διαθήκη έγινε για τη λατρεία της Εκκλησίας ανάγνωσμα και για τη χριστια-
νική τέχνη πηγή έμπνευσης.
Η Παλαιά Διαθήκη ερμηνεύτηκε πλούσια και πολύπλευρα από τους Πατέρες της Εκκλησίας 
σε ένα πλήθος συγγραμμάτων. Οι Ψαλμοί της Παλαιάς Διαθήκης μπήκαν από την αρχή ακό-
μη στη λειτουργική ζωή της Εκκλησίας. Οι πρώτοι χριστιανοί που δεν είχαν ακόμη οργανωθεί 
και ούτε είχαν γραφεί τα βιβλία της Καινής Διαθήκης, χρησιμοποιώντας την Παλαιά Διαθήκη 
κάτω από το φως της διδασκαλίας του Χριστού, καταλάβαιναν καλύτερα το νόημα των αλη-
θειών που φανέρωσε κάποτε ο Θεός στους ανθρώπους.
Πολλοί υμνογράφοι της Εκκλησίας άντλησαν την έμπνευσή τους από πρόσωπα και βασικά 
γεγονότα της Παλαιάς Διαθήκης. Δεν είναι λίγες οι φορές που με θαυμαστή τέχνη παρουσιά-
ζουν τη σχέση και την ενότητα των δύο Διαθηκών.
 
Οι αγιογράφοι αποτύπωσαν μέσα στους ναούς σκηνές και πρόσωπα της Παλαιάς Διαθήκης 
(μαζί με αυτά της Καινής) για να τα βλέπουν οι πιστοί στον χώρο της λατρείας τους και ιδιαί-
τερα όσοι δεν μπορούν να διαβάσουν, ώστε να αποτελούν τόσο τον καλλιτεχνικό όσο και τον 
διδακτικό τους περίγυρο.

Αυτές οι σκηνές υπάρχουν και στο εορτολόγιο της Εκκλησίας: Η θυσία του Αβραάμ, το όνειρο 
του Ιακώβ, ο Δανιήλ στον λάκκο των λεόντων, ο Δαβίδ, η φιλοξενία του Αβραάμ (προτύπωση 
της Αγίας Τριάδος), οι Κριτές είναι κάποια από τα αγαπημένα θέματα των αγιογράφων. Οι 
προφήτες αγιογραφούνται πάντοτε στη βάση του τρούλου των ναών μαζί με τους τέσσερις 
Ευαγγελιστές που βρίσκονται πιο κάτω, στις τέσσερις γωνίες που στηρίζεται ο τρούλος. Βλέ-
πουμε, επομένως, σε ποια υψηλή θέση τοποθετεί ο αγιογράφος και συνδέει τα πρόσωπα 
αυτά των δύο Διαθηκών.

Σε ομάδες συζητήστε και αναζητήστε περισσότερες πληροφορίες για την μετάφραση 
των Εβδομήκοντα:
-Οι λόγιοι αυτοί ποια εθνική και θρησκευτική προέλευση είχαν;
-Γιατί οι λόγιοι αυτοί έκαναν τη μετάφραση της Αγίας Γραφής; Ποιος την χρειαζόταν;
-Γιατί θεωρείται η σημαντικότερη μετάφραση; Τί το ιδιαίτερο είχε;
-Έχει διασωθεί;
 
Ζητήστε τη βοήθεια του δασκάλου/της δασκάλας σας για να παρουσιάσετε τα ευρήμα-
τά σας στην τάξη σε πόστερ δίνοντάς του τη μορφή παπύρου (π.χ. με τη χρήση λίγων 
κόκκων καφέ).

Ιδέα για δραστηριότητα
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Η Εκκλησία, λοιπόν, ενθαρρύνει τους πιστούς να μελετούν την Παλαιά Διαθήκη, έχοντας πά-
ντα υπόψη τους ότι το σχέδιο του Θεού για τη σωτηρία ολοκληρώνεται με τον ερχομό του 
Χριστού και το Ευαγγέλιο.

Ο Αβραάμ μιλάει με τον Θεό που απεικονίζεται με τη μορφή του Χριστού

Αφού η Παλαιά Διαθήκη έχει μια τόσο σημαντική θέση στη ζωή της Εκκλησίας, πόσο μάλλον 
η Καινή Διαθήκη, η οποία περιγράφει τη ζωή και τη διδασκαλία του Χριστού, που είναι η 
κεφαλή της Εκκλησίας. Μέσα στην λατρευτική ζωή της Εκκλησίας η Αγία Γραφή είναι πάντο-
τε απαραίτητη σε όλες τις ακολουθίες. Η Θεία Ευχαριστία και όλοι οι τρόποι λατρείας που 
ακολουθεί η Εκκλησία δεν είναι τίποτε άλλο παρά μία δραματοποιημένη βίωση της Αγίας 
Γραφής.
Σε κάθε Θεία Λειτουργία, σε κάθε Μυστήριο και στις περισσότερες ακολουθίες της Εκκλησί-
ας, διαβάζονται αποσπάσματα από τα βιβλία της Καινής Διαθήκης. Τα αποσπάσματα αυτά 
λέγονται περικοπές ή αναγνώσματα: τα αποστολικά αναγνώσματα από τις Επιστολές ή τις 
Πράξεις των Αποστόλων και τα ευαγγελικά αναγνώσματα από τα τέσσερα Ευαγγέλια. Το βι-
βλίο της Εκκλησίας που περιέχει τις περικοπές από τα τέσσερα Ευαγγέλια, τα οποία διαβάζο-
νται σε όλες τις ακολουθίες, το Ευαγγέλιο, είναι τοποθετημένο πάντοτε στην Αγία Τράπεζα, 
κοντά στα τίμια Δώρα και έχει καλλιτεχνικό κάλυμμα. Αντίστοιχα, το βιβλίο που περιέχει όλα 
τα αποστολικά αναγνώσματα είναι ο Απόστολος και βρίσκεται πάντοτε στο αναλόγιο των 
ψαλτών. 
Είναι χαρακτηριστικό, ότι στη διάρκεια της Μικρής Εισόδου, στη Θεία Λειτουργία, «εισο-
δεύεται» το Ευαγγέλιο που αποτελεί σύμβολο της επίγειας παρουσίας και διδασκαλίας του 
Χριστού.

Σημειώστε τις διαδρομές που πραγματοποιούνται με το Ευαγγέλιο μέσα στον ναό κα-
θώς και τις θέσεις στις οποίες τοποθετείται.

Ιδέα για δραστηριότητα
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Η Βίβλος ως θεμελιώδες συστατικό του ευρωπαϊκού πολιτισμού

Η Αγία Γραφή είναι το πρώτο βιβλίο που τυπώθηκε, όταν εφευρέθηκε η τυπογραφία από τον 
Γουτεμβέργιο τον 15ο αιώνα. 

Πολλοί είναι οι λόγοι για τους οποίους οι σύγχρονοι άνθρωποι διαβάζουν την Αγία Γραφή. Οι 
επιστήµονες (θεολόγοι, φιλόλογοι, ιστορικοί, αρχαιολόγοι κ.ά.) για να την ερµηνεύσουν και 
να αντλήσουν απ' αυτήν χρήσιµα στοιχεία για τις επιστήµες. Άλλοι διαβάζουν τα γοητευτικά 

κείµενά της για ευχαρίστηση. Πολλοί αναγνώστες ψά-
χνουν στις σελίδες της απαντήσεις για τον Θεό, το νόηµα 
της ζωής και τον προορισµό του κόσµου. Τη θεωρούν 
οδηγό και στήριγµα στη ζωή τους.

Όλοι αυτοί οι αναγνώστες της Αγίας Γραφής φυσικά δεν 
είναι µόνο χριστιανοί. Πολλοί πιστοί και άλλων θρησκει-
ών (μουσουλµάνοι, εβραίοι, ινδοϊστές κ.ά.) θεωρούν τη 
Βίβλο ένα σπουδαίο βιβλίο που το σέβονται και το µελε-
τούν.

Ηλικιωμένη γυναίκα διαβάζει 
τη Βίβλο, Gerard Dou, 1631

Αντίγραφο της Γουτεμβέργιας Βίβλου στο Πανεπιστήμιο 
του Τέξας
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Όποιο µουσείο κι αν επισκεφτούµε στην Ελλάδα, στην Ευρώπη, αλλά και σ' όλο τον κόσµο, 
θα διαπιστώσουµε ότι πολλοί ζωγράφοι και γλύπτες έχουν εµπνευστεί από τις ιστορίες και 
τα πρόσωπα της Βίβλου. Το ίδιο ισχύει και για άλλα είδη τέχνης: τη λογοτεχνία, τη µουσική, 
το θέατρο, τον κινηµατογράφο. H µεγάλη επίδραση της Βίβλου στην τέχνη συνεχίζεται και 
στις µέρες µας. Πράγµατι, δύσκολα µπορεί να βρεθεί κείµενο που εµπνέει τόσο βαθιά και 
τόσους πολλούς καλλιτέχνες σε όλη την υφήλιο.

Εκτός από την τέχνη και τα µνηµεία πολιτισµού η Βίβλος έχει επηρεάσει και την καθηµερινή 
ζωή, τον πολιτισμό και τη συµπεριφορά των ανθρώπων, κυρίως των χριστιανών: τις γιορτές 
και τα έθιµά τους, το πώς πιστεύουν και λατρεύουν τον Θεό, πώς αντιµετωπίζουν τον συνάν-
θρωπό τους και τον κόσµο, πώς φέρονται στις απλές αλλά και στις κρίσιµες στιγµές της ζωής 
τους κ.ά.
Βλέπουμε, λοιπόν, ότι η Βίβλος βρίσκεται στο κέντρο του πολιτισμού και της ζωής των αν-
θρώπων σε όλους τους αιώνες, μετά τη Γέννηση του Χριστού. Αυτό ισχύει για τους λαούς της 
Ευρώπης αλλά και για όλες τις χριστιανικές χώρες του κόσμου. Έτσι, η Αγία Γραφή μπορεί να 
θεωρηθεί όχι μόνον κοινή πολιτιστική τους κληρονομιά αλλά και πηγή πολιτισμού. Όλα αυτά 
σηµαίνουν ότι όποιος θέλει να κατανοήσει τη θρησκεία, τον πολιτισµό και την ιστορία της 
πατρίδας του, αλλά και πολλών χωρών του κόσµου, χρειάζεται να γνωρίσει τον συναρπαστι-
κό κόσµο της Αγίας Γραφής. 

1.    Για ποιο λόγο διαβάζει η ηλικιωμένη γυναίκα του πίνακα τη Βίβλο; Γράψτε σε αυ-
τοκόλλητα χαρτάκια τις πιθανές σκέψεις και τα συναισθήματά της και κολλήστε τα 
στον πίνακα. Εμπνευσμένοι από αυτά, συνθέστε τη φανταστική ιστορία της γυναί-
κας και της σχέσης της με τη Βίβλο.

2.    Παρατηρήστε στην επόμενη σελίδα είδη τέχνης εμπνευσμένα από μία και μόνο 
ιστορία της Αγίας Γραφής, τη θυσία του Αβραάμ. Αναζητήστε και άλλες ιστορίες 
της Αγίας Γραφής που εκφράστηκαν με διάφορους καλλιτεχνικούς τρόπους ανά τις 
εποχές και ανά την Υφήλιο. Καταγράψτε τα καλλιτεχνικά έργα σε λίστα ή πόστερ με 
εικόνες, βάζοντας ως τίτλο κάθε φορά αυτόν της ιστορίας της Αγίας Γραφής στην 
οποία αναφέρονται.

Ιδέες για δραστηριότητες
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Η θυσία του Αβραάμ

Σχέδιο σκηνικών για τη «Θυσία του 
Αβραάμ» από τον σκηνογράφο του 
Εθνικού Θεάτρου, Κλεόβουλο Κλώνη.

Η θεατρική παρά-
σταση «Η θυσία 
του Αβραάμ». 
Πρωταγωνιστούν 
οι σημαντικοί μας 
ηθοποιοί Αλέξης 
Μινωτής (Αβραάμ) 
και Όλγα Τουρ-
νάκη (Σάρα) στο 
Εθνικό Θέατρο.

Η θεατρική παράσταση «Η θυσία του 
Αβραάμ». Πρωταγωνιστούν οι σημαντι-
κοί μας ηθοποιοί Αλέξης Μινωτής (Αβρα-
άμ) και Όλγα Τουρνάκη (Σάρα) στο Εθνι-
κό Θέατρο.
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Παρατηρήστε τα έργα τέχνης στις επόμενες σελίδες. Σκεφτείτε ή συμβουλευτείτε την 
Αγία Γραφή και γράψτε δίπλα από κάθε εικόνα μια φράση που πιστεύετε ότι ταιριάζει.

Ιδέα για δραστηριότητα

Caravaggio, Ο Χριστός στο Όρος των Ελαιών,  
1604-1606

Φράση από την Αγία Γραφή:

........................................................................................

........................................................................................

........................................................................................

Peter Paul Rubens, Ο Μυστικός Δείπνος, 
1630-1631

Φράση από την Αγία Γραφή:

........................................................................................

........................................................................................

........................................................................................
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Giovanni Bellini, Η αγωνία μέσα στον κήπο 
των Ελαιών, 1459-1465

Φράση από την Αγία Γραφή:

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

Sebastiano Del Piombo Η Ανάσταση του 
Λαζάρου, 1517-1519

Φράση από την Αγία Γραφή:

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

 

Μιχαήλ Άγγελος, Η Δευτέρα Παρουσία, 
1508-1512

Φράση από την Αγία Γραφή:

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................
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Δομήνικος Θεοτοκόπουλος, Η προσκύνηση
των ποιμένων, 1612-1614

Φράση από την Αγία Γραφή:

...................................................................................................

...................................................................................................

...................................................................................................

Δομήνικος Θεοτοκόπουλος, Η ταφή του Χριστού, 
1568-1576

Φράση από την Αγία Γραφή:

...................................................................................................

...................................................................................................

...................................................................................................
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Ο ρόλος της Αγίας Γραφής στο μάθημα των Θρησκευτικών

Στο μάθημα των Θρησκευτικών με απλό και συνοπτικό τρόπο εκτίθεται η πίστη της Εκκλησί-
ας για το πρόσωπο και το έργο του Χριστού. Τα βιβλικά αποσπάσματα τα οποία παρατίθενται 
εκφράζουν τη διδασκαλία του Χριστού για τον καινούριο κόσμο της Βασιλείας του Θεού.
Τα βιβλικά κείμενα στο μάθημα των Θρησκευτικών είναι μεταφρασμένα στη δημοτική και 
έτσι μας δίνεται η ευκαιρία να συνομιλήσουμε απευθείας με την Αγία Γραφή δίχως καμία 
γλωσσική ή ερμηνευτική δυσχέρεια. 
Μελετώντας τα κείμενα της Παλαιάς Διαθήκης, μπορούμε να καταλάβουμε και να εξηγήσου-
με καλύτερα:

-    θέματα που έχουν σχέση με τη δημιουργία του κόσμου και του ανθρώπου, 
-    τους τρόπους που εμπνεύσθηκαν οι συγγραφείς της από τον Θεό (θεοπνευστία),
-    την αντίληψη που είχαν την εποχή εκείνη για τον κόσμο οι άνθρωποι (κοσμοείδωλο),
-    τις αναφορές των προφητικών κειμένων για τον ερχομό του αναμενόμενου Μεσσία που 

ήταν ο Χριστός,
-    τον σύγχρονο διάλογο της πίστης με τις φυσικές επιστήμες. 

Μελετώντας τα κείμενα της Καινής Διαθήκης, μπορούμε να καταλάβουμε και να εξηγήσουμε 
καλύτερα:

-    τη σημασία που έχει για τους χριστιανούς η παρουσία και η δράση του Χριστού μέσα στην 
Ιστορία, 

-    το πρόσωπο και το έργο του Θεανθρώπου Χριστού ως κέντρο της χριστιανικής Εκκλησίας,
-    τα πρόσωπα και το έργο από τη ζωή των τριών πρώτων αιώνων της χριστιανικής Εκκλη-

σίας,
-    τα βαθύτερα νοήματα που βρίσκονται πίσω από τα μυστήρια και τις λατρευτικές εκδη-

λώσεις της Εκκλησίας, τις γιορτές και τα έθιμα της Ορθόδοξης χριστιανικής παράδοσης 
καθώς και τον ρόλο που έχουν στη ζωή των ανθρώπων,

-    τις αξίες της χριστιανικής πίστης που σκοπό έχουν τη μεταμόρφωση της ζωής και του κό-
σμου (αγάπη, προσφορά, αλληλεγγύη, θυσία, χαρά, ελπίδα, σεβασμός στη φύση).

Γενικότερα, μελετώντας κείμενα της Αγίας Γραφής στο μάθημα των Θρησκευτικών, έχουμε 
τη δυνατότητα:

-    να γνωρίσουμε βιβλικά πρόσωπα, βιβλικές αφηγήσεις και ιστορίες και θα τις συνδέσουμε 
με την οικογενειακή, τη σχολική μας ζωή αλλά και του περιβάλλοντος που ζούμε,

-    να αρχίσουμε να σεβόμαστε και να επικοινωνούμε καλύτερα με συμμαθητές μας που 
έχουν διαφορετική πίστη ή έχουν έρθει από ένα διαφορετικό πολιτισμό, 

-    να αρχίσουμε να διακρίνουμε βασικές πληροφορίες που βρίσκονται αποτυπωμένες σε 
έργα τέχνης. 

-    να καταλάβουμε ότι τα κείμενα αυτά αποτελούν σημαντικό μέρος της παγκόσμιας πολι-
τισμικής κληρονομιάς.
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Άγ. Ιωάννης ο Δαμασκηνός

«Είναι πολύ ωραίο και πολύ ωφέλιμο για την ψυχή να μελετούμε τις θείες Γραφές. Γιατί η 
ψυχή, όπως ακριβώς το δέντρο που είναι φυτεμένο κοντά σε νερό, όταν ποτίζεται με τη θεία 
Γραφή, τρέφεται και δίνει ώριμο καρπό, δηλαδή την ορθή πίστη, και στολίζεται με αειθαλή 
φύλλα, δηλαδή με θεάρεστες πράξεις… Ας καταφύγουμε λοιπόν στον όμορφο παράδεισο 
των Γραφών… Ας μην το κάνουμε όμως αυτό επιπόλαια, αλλά με προθυμία και επιμονή… Αν 
διαβάσουμε μια - δυο φορές και δεν καταλάβουμε αυτά που διαβάζουμε, ας μην αποθαρ-
ρυνθούμε, αλλά ας επιμείνουμε κι ας ρωτήσουμε». 

PG 94, 1176

Διαβάστε στην τάξη τον 22ο Ψαλμό. Κατόπιν χωριστείτε σε ομάδες έκφρασης, και ζω-
γραφίστε ή κάνετε σκίτσα, μελοποιήστε ή γράψτε ένα ποιητικό κείμενο, ή ακόμη παρα-
στήστε με σωματική κίνηση εικόνες που παρουσιάζονται στον Ψαλμό και σας έκαναν 
εντύπωση.

Ψαλμός 22ος:

«Ο Κύριος μου σαν στοργικός ποιμένας με περιφρουρεί, με συντηρεί και με τρέφει. Τί-
ποτε δεν θα μου λείψει.
Σε πλουσίους χλοερούς βοσκοτόπους, σε τόπους ευφορίας και αναψυχής, εκεί με εγκα-
τέστησε. Με τα ολοκάθαρα δροσερά νερά έσβησε τη δίψα μου και με αναζωογόνησε.
Και έτσι στην ψυχή μου έδωσε πάλι δύναμη και ζωή. Με οδήγησε στοργικά στους ευ-
θείς και χαρούμενους δρόμους της δικαιοσύνης, όχι για την αξία μου αλλά για το πανά-
γαθο Όνομά του.
Ακριβώς γιατί εσύ, Κύριε, είσαι ο στοργικός προστάτης μου και ποιμένας, εάν βαδί-
σω και περάσω  μέσα από σκοτεινές και απόκρημνες περιοχές και εάν αντικρύσω τον 
θάνατο, δε θα φοβηθώ μήπως πάθω κάτι κακό, γιατί εσύ θα είσαι μαζί μου. Γιατί η 
ποιμαντική σου ράβδος, η βακτηρία σου, αυτή θα με στηρίζει, θα με εμψυχώνει, θα με 
παρηγορεί.
Εσύ Κύριε, μέσα στην αγαθότητά σου ετοίμασες μπροστά μου τραπέζι με πλούσια φα-
γητά σε πείσμα των εχθρών μου. Άλειψες το κεφάλι μου με ευωδιαστό άρωμα, πριν 
καθίσω στο δείπνο σου και το ποτήρι σου, με το οποίο με κέρασες, ήταν γεμάτο από 
άριστο και μεθυστικό ποτό.
Το έλεός σου θα με ακολουθεί και θα με στηρίζει με επιμονή όλες τις ημέρες της ζωής 
μου και έτσι εγώ χαρούμενος και ευτυχής θα κατοικώ στον ναό σου πάντοτε».

Ιδέα για δραστηριότητα

Book 1.indb   65 31/1/2019   10:56:12 πµ


	47: 
	46: 
	48: 
	49: 
	50: 
	52: 
	51: 
	53: 
	54: 
	55: 
	56: 
	57: 
	58: 
	61: 
	59: 
	62: 
	60: 
	63: 
	64: 
	65: 
	66: 
	67: 
	68: 
	69: 
	71: 
	70: 
	73: 
	72: 
	74: 
	163: 
	165: 
	167: 
	170: 


